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A szabadelvű púrt vergődése.
A mai válságos időben fel tie megfi­

gyelendő a kisebbségbe jutott szabadelvű 
párt magatartása.

Egy olyan párt ez most, mely a reá 
mért csapás alatt megszédülve, képtelen 
a tisztán 1 *ásra s a helyzet, alapos fel­
fogására.

És annai inkább képtelen erre, mert 
a nemzet Ítéletére való hivatkozás abban 
az időben történt, amikor még többségben 
volt és maga a kisebbség, a pártonkivü- 
liek, uj pártiak, néppártbeliek, Kossuth- 
páríiak csakis arra törekedtek, hogy a 
választás alkalmával a számbeli mennyi- 
ségöket. íentarlhassák és amikor többségre 
julotlak, épen úgy jártak, mint a megle­
pett szabadelvűek, hogy nem tudták, mihez 
kezdjenek.

A függetlenségiek erne helyzetére mu­
tat az is, hogy az egyes kerületek ellátá­
sára elegendő jelölttel nem rendelkeztek, 
hanem a választóknak otthon, saját házi 
körükben kellett jelöltet keresniük és győ­
zelemre vinniök.

Ebben a helyzetben a kormány gyep­
lőit még mindig szorosan tartogató sza­
badelvű párt, a nagy bukástól megszé­
dülve, képtelen újabb akczióra is, úgy 
hogy minden lépése tapogatózás, — nem 
tudhatják, hogy nem annyira sikos-e a 
talaj, amelyen könnyen elbukhatnak újra.
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Heléna.
Irta; Armand Silvestre.

Mikor tegnap megszokott sétámból a folyó 
mellöl, mely néhány nap óta erősen megáradt, 
hazaértem, bementem a kertembe, ahol már 
smaragdzöld rügyek fakadoztak mindenfelé, s 
elbolyongtam a még sáros Utakon a lombtalan 
fik közt, az egyenesen álló fényes, fekete rózsa­
tők mellett, melyeknek koronáján még most is 
ott remegett néhány szál szalma, amivel a 
télen a fagy ellen be voltak takarva.

Oh, milyen melanchólikusak is télen a ker­
tek! A kerítés mellett két szál ibolyát találtam, 
le is szakítottam. A gyom közt egészen el vol­
tak bújva, s még azonkívül széles zöld leveleik 
is eltakarták'a szem elől. Ez a két szál halvány 
s csak félig kinyílt ibolya volt a tavasz első 
hírnöke. Hasonlíthatatlanul szépszinüek voltak, 
s édes illatukat már messziről felém hajtotta 
az enyhe szellő.

A való az, hogy a szabadelvüpárl 
akczióképessége a nemzet szigorú ítélete 
alatt megszűnt.

Felfelé nem tehet semmit, mert a 
helyzet kellő ismerete nélkül a koronát a 
nemzet itélőszéke elé állította, magát a 
koronás királyt vette rá, hogy kimondja 
az! a rettenetes ítéletet, melyet a parla­
ment megnyitásakor, február 15-én. a 
budai varpalota tróntermében kimondani 
kell, amelvnek első igéje ez:

— A nemzet ítélt!
És oda kell állania az élűéit szabad­

elvű pártnak kormányával együtt.
Az egykor hatalmas, vezető pártnak 

összezsugorodva kell a király szemei elé 
állani, a trón előtt a vádlottak padjára 
lépnie, egyenkint elhaladnia a nagy több­
ség előtt.

Ezt a szégyenletes felvonulást és el­
vonulást sem a költő, sem a publiczista, 
sem a festő megörökíteni nem tudja.

Hát még azt sem lehet mondani, hogy 
tiszta választás volt ez a szabadelvű párt 
részéről, hiszen az ország hivatalnokai, 
tisztviselői, állami és egyéb alkalmazottai 
kara a kormány jelöltjei mellett állott, 
úgy annyira, hogy vele szemben egyedül 
a nemzet nagy zöme vette fel a küzdel­
met és törte össze úgy, amint alkotmá­
nyos éleiben nálunk még nem történt.

Meg kel! államink e nagy történeti 
esemény előtt s ennek sugarából reá hull 
tekintetünk az összezsugorodott szabad­
elvű pártra.

Sohasem szoktam virágot szakítani, csak 
olyankor, ha nők kérnek tőlem. De meg azt 
hittem, hogy úgyis tönkreteszik még ezt a korai 
két kis virágot az éjjeli fagyok: hogy a dér 
tőrként hatolna illatozó szivecskéikbe, s ezért 
szent áhítattal vittem be dolgozó-szobámba, ahol 
egy teli pohár vízbe t( ttem mind a kettőt, s 
ahonnan aztán úgy kandikáltak elő, mint kék- 
szemii, szőke leányfejek az ablakból, s magam 
elé helyeztem az asztalra.

Ki tudná megmagyarázni, miféle titkos, lát­
hatatlan lánc egyesíti gondolatainkat? Olyanok 
vagyunk, mint a legyek, melyek valami látha­
tatlan vásznon mászkálnak, s minden egyes moz­
dulatunk mind erősebben köt az élethez, rez­
géseket idéz elő, melyeknek hullámai — isme­
retlen törvényeknek engedelmeskedve — egy­
mást keresztezik. Annyi bizonyos, hogy mikor 
ezeket a kis ibolyákat néztem, egész éjjel min­
dig Helénre gondoltam.

Az a nő, aki Párisnak, a pásztor kedvesének 
a nevét viselte, bár nem volt királylenny, ő is 
oly módon származhatott, és csak a sors és az 

Arra a pártra, mely a legutóbbi zo- 
motor ulán Tiszapartfá alakult át.

A nagy, szomorú toron végre kijelen­
tette Tisza gróf, hogy a nemzet ítéletéből 
levonja a konzek.encziákrd. Akkor mondja 
ezt ki, amikor már nem reménykedhetik 
többé és tudtára adja általa követőinek, 
hogy Andrássy Gyula gróf missiója ered­
ményesnek mutatkozik.

A parlamenti szokás azt követeli, hogy 
a több-ég kormányozzon, a kisebbség el­
lenőrizze azt.

Harminczhét esztendeig ellenőrizte a 
kisebbség a többséget és a jelenlegi mi­
niszterelnök azt hiszi, hogy pártja, a 
melynek szivére kötötte a 67-es alap fen- 
tartását, majd 37 évig fog bőjiölni és az 
egyesek kiválása folytán nem fog szét- 
málni?

Azt hiszi Tisza gróf, hogy a szabad­
elvű párt tagjai akkor, amikor látják az 
előre törekvő uj nemzedéket, mely nap 
mint nap érvényesülni akar, mint a vén 
kastély elvénhedt lakói, várni fogják tü­
relemmel azt az uj időt, mely az ö agg 
csontjaikat teltre hívja?

Nem, igy pártot sem össze sem élet­
ben tartani nem lehet.

Tisza nem mondta nyíltan, de min­
denki érzi, hogy arra várt, miszerint a 
felsőbb hatalmak tettre szólítják vert ha­
dát, és szembe fordulhat a nemzeti aspi- 
rácziókkal.

Ez volt a nagy lépés hátrafelé.
Az uj gárda, mely a Tisza gróf ve-

idő szeszélyén múlt, hogy nem ő miatta borult 
hajdan lángokba llion. Igazi szfinksz-szépség volt 
azzal a behízelgő, de mégis fönséges tekintettel, 
azzal az édes, fájó mosolylyal ajkán, amely a 
férfiak szivét kétségbe ejti s szemének tüzével 
városokat égethet porrá. Az ő kedvéért nem­
csak ezt a két kis ibolyát szakítottam volna le, 
hanem még a mámoritó illatú szűzi liliomot is 
ezerszámra kaszáltam volna rakásra, már pedig 
a liliomot imádom. Sohasem hatott még rám 
életemben Venus vietrix-ként egy nő sem any- 
nyira, mint ez az egyszerű kis fogadós-lány. Az 
a vendégfogadó, ahol őt először megláttam, 
nagyon kedves, barátságos hely. Egy folyó part­
ján épült, abban az országban, ahol a rómaiak 
pezsgő vére mintegy megfinomultnak látszik, s 
ahol langyos nyári estéken a kies falvakból 
szebbnél-szebb lányok — mint hajdan Nausi- 
caa — felgyürt szoknyácskáikban enyelegve 
lépkednek le a folyóba vizet meríteni.

Ileién barna volt, piczi szája piros; finom, 
egyenes orrának czimpái úgy remegtek, mint 
rózsaszínű lepkeszárnyak, álla ezézári, nyaka

—legjobban ajánlható az ári közönségnek ruha-beszerzésre
mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
fél fi öltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Női COStŰülÖket 
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zetése alatt álló szabadelvű párthoz, en­
nek többségben léte ideje alatt, nagy re­
ményekkel csatlakozott, ki fog áorándulni 
az országgyűlés megnyitása napján és 
amikor 'átni fogja, hogy Tisza vezetése 
alatt előre menni — nincs remény, szer­
tefoszlik, lemálik a régi gárdáról, mely­
ből nem szíhat többé életerőt.

A bukási éi levont konzekvenczia súly­
pontja nem abban van, hogy Tisza megy, 
hanem abban, hogy a szabadelvű part 
elvesztette a talajt lábai alól és valami 
súly huzza, huzza a megsemmisülés örvé­
nye fele. Sinopeus.

A politikai válság.
Budapest, febr. 10.

Gróf Andrássy Gyula, aki tegnap este tiz 
órakor érkezett vissza Bécsből, ma délelőtt 11 
órakor meglátogatta Kossuth Ferenczet, akinek 
átadta a király meghívó-levelét. A meghívó le- 
v- valószínűleg vasárnap délelőttre idézi ma­
ga roz Kossuth Ferenczet, akivel együtt Andrássy 
is Bécsbe utazik.

A Fester Lloyd a helyzetről.
A helyzet nevezetes fordulását jellemzi az 

a czikk, melyet a bukott kormány félhivatalos 
lapja a Kister Lloyd* hoz mai száma élén s 
amely — úgy látszik — Andrássyhoz közel 
álló helyről szerezte a kibontakozásra vonatkozó 
informácziót.

A közlemény — többek közt — elmondja, 
hogy ma már nem titok, hogy azok a javaslatok, 
melyeket a koalicziós ellenzéki pártok gróf 
Andrássy Gyulának beterjesztettek, a politikai 
pártok konczentráczióját idézik elő s a koalíciós 
minisztérium alakulását teszik lehetővé. Az el­
lenzék blockja, amely most 238 képviselőre 
rúg, lesz a képviselőház munkatöbbségének az 
alapja s enoek a segítségével kerül az uj mi­
nisztérium abba a helyzetbe, hogy az állam­
szükségleteket elintézhesse. Gróf Andrássy 
Gyulának már is nagy többség áll a rendelke­
zésére s ha megbízást kap, rövid idő alatt 

megalakíthatja a kabinetjét is, mely politikai 
jelentőségénél fogva bizonyára jó hatással lesz. 
A kabinetalakitásnál gróf Andrássy a disszi- 
densekre, a volt nemzeti párttal erősbödött 
függetlenségiekre s a block többi pártjára szá­
míthat s ez a kabinet és többség az államszük­
ségleteket: az indemnitást, budgeted, ujonezja- 
vaslatot s mivel a szövetkezett ellenzék a vá­
lasztási reformra és a házszabályrevizióra is 
megkötötte a koalicziót, ezeket az ügyeket is 
baj nélkül elintézheti. Sőt találtak formát a 
kiegyezés és a véderőtörvény revíziójának kér­
désében is, amely ugyan nem végleges meg­
oldás, de ideiglenesen segíthet a bajon.

A kiegyezést 1907-ig, sőt 1910 ig valószínű­
leg érvényben tartják, mert ha a képviselőház 
a vámközösség megszakítását határozza is el, 
az előkészítéshez okvetlen kell idő. A gazda­
sági különállás kérdését is valószínűleg úgy 
szabályozzák, mint Wekerle pénzügyminiszter 
korában a valuta reform nehéz kérdését meg­
oldotta s a két állam pénzügyi szakításának 
eshetőségeit fixirozta. A katonai kérdésekben 
egyrészt a szabadelvüpárt kilenczes bizottságá­
nak programmja, másrészt a két éves szolgálati 
idő képezik a konpenzácziók tárgyát. A ma­
gyar szolgálati és vezényleti nyelv dolgában a 
függetlenségi párt fentartja az álláspontját, mint 
ahogy a többi ellenzéki párt is fentartja az 
elveit, de természetesen ezt a kérdést csak 
akkor lehet megoldani, ha a magyar katonai 
iskolákban a még hiányzó magyar tiszteket 
felnevelik. Még ha a függetlenségi pártot bízzák 
is meg a kabinetalakitással, akkor sem lehetne 
a magyar vezényleti és szolgálati nyelv kérdé­
sét máról holnapra megoldani, hanem a magyar 
tisztek kiképzését meg kellene várni. Az uj 
kormány valószínűleg ebben a kérdésben 
ünnepies deklarácziót fog tenni.

Tévednek, akik azt hiszik, hogy Andrássy 
kabinetalakitás esetén egyenesen nélkülözni 
akarná a szabadelvüpártot.

Ellenkezőleg, a legfőbb súlyt fekteti arra, 
hogy a 67 es pártok segítsék nehéz munkájá­
ban. Már maga az a tény is, hogy Andrássy 

egy pár előkelő szabadelvű képviselővél kon­
ferált, ezt bizonyítja.

Természetes, hogy a jövő helyzet alakulá­
sáról nem tárgyalhatott Andrássy a szabad­
elvüpárt vezéreivel.

A koalicziós ellekzék választási jelszava a 
lex Dániel eltörlése, az alkotmány megvédése 
és a jogfolytonosság helyreállítása volt. Habár 
november 18-án a szabadelvüpárt részint nem 
helyeselte Perczel elnök tettét, részint pedig 
nem tudta mire szavaz, mégis igen kényes 
helyzetbe került.

Az uj Ház első dolga lesz, a lex Dániel 
eltörlése. A szabadelvüpártról alig tételezhető 
fel hogy a lex Dániel előidézőit az ellenzékkel 
együtt elitéljé.

Ha azonban a szabadelvüpárt helyzete ké­
nyes, Andrássyé még kényesebb. Andrássy a 
november 18 miatt lépett ki a szabadelvű­
pártból, együtt küzdött az ellenzékkel és alig 
hihető, hogy most, amikor czélját elérte és a 
november 18-át megszüntette, visszalép a sza- 
badelvüpártba, mintha november 18 óta m’ 
sem történt volna.

Akik azt hiszik, hogy Andrássyt most 
már semmi sem választja el a szabadelvű párt­
tól, tévednek, Andrássy szerint a november 
18-iki tett, alkotmánysértés, a szabadelvüpárt 
vezére szerint nem. A választások Andrássynak 
adtak igazat, igy ö nem is csatlakozhat a sza- 
badelvüpárthoz. Hogy Andrássy a szabadelvű­
pártra támaszkodjék, sem politikailag, sem lo­
gikailap nem védelmezhető. Ha a választás 
Tiszának adott volna többséget, senki sem 
unszolta volna Andrássyt arra, hogy hagyja ott 
az ellenzéket és eddigi felfogását most már 
tagadja meg.

Csakhogy ennek az ellenkezője történt, 
nem Tiszának, hanem Andrássynak adott iga­
zat a nemzet.

Hogy tételezhető fel most Andrássyról, 
hogy most olyat tenne, amit akkor sem tett 
volna meg, ha a nemzet nem ad neki többsé­
get. Ahogy Andrássy nem tételez fel ilyen ci­
nizmust a szabadelvüpárt vezéreiről, épp úgy 
róla sem képzelhető.

karcsú, szóval a legnemesebb alak a világon: 
olyan, mint egy ősrégi Venus-szobor. Olyan volt 
mint egy olimpus< istennő, s úgy látszott, mintha 
nem is erről a földről való volna s nem kö­
zönséges emberek számára volna teremtve. Sok­
kal inkább beillett volna királyi palotába, mint 
ebbe az egyszerű kis csapszékbe, ahol az őt és 
szépségét megillető dicshimnuszok helyett fu­
varosok káromkodását kellett hallgatnia.

De ami a lánykán, annyi csinos társnője közt 
is, annyira feltűnt: az ő ragyogó szemének a 
színe volt. Olyanok voltak a szemei, mint egy- 
egy nagy ibolya. Nem könytől voltak nedvesek 
ezek a szép szemek, mégis, örömében vagy 
haragjában, sötét ametiszt-szinüekké váltak. Ki­
fejezésük rendesen zavarba ejtő volt, de nem 
fenyegető Itt éldegélt a szép Hetén ebben a 
vendégektől gyakran túlzsúfolt házban. Leg­
többször csak átutazóban szálltak oda részint 
kereskedők, részint falusiak, talán jómódú pa­
rasztok is, akik vásárra mentek, hogy termé­
nyeiket eladják: mind olyan emberek, akiknek 
sértő bizalmaskodása és szemtelenkedése visz-

Elektrotechnikai Mérnöki Vállalat
Fö-ut:za Moskovits-féle hz

Széchényi szállodával szemben
TELEFON 509. TELEFON 509.

Steiner Ernő, oki. mérnök. Nagyvárad-
Villamos világítási czikkek. 

i szapattant a lányka büszke, szűzies lényéről, 
i mint valami pánczélról. de én nagyon dühös 

voltam ezekre az emberekre s szerntelenkedé-
I sük módlölött bántott.

Mert mindezt olybá vettem, mint megszent- 
l ségtelenitését annak a szent ideálnak, melyet 
: én rajongva imádtam. Még alig voltam ott két 
' napig, máris többször nyílt alkalmam az édes 
í leánykát a tolakodó támadások ellen megvédeni, 
, de ő mindannyiszor nagyon kért, hogy ne csi­

nálják ilyen csekélységekért kellemetlenséget a 
vendégeknek.

Nem mond.latom, hogy vonzódott volna hoz­
zám, de csodáló tiszteletemet hamar észrevette 
az ő finom női ösztönével s ha mindez nem 
hódította is meg, de hizelgett neki. A szánako­
zásnak egy mosolya játszadozol telt, piros ajkai 
körül, ha véletlenül egyedül voltam vele; nem 
bánta, hogy szemeim mindig ott csüngenek bá­
jos alakján s tisztában volt vele, mi az, amit 
nem merek neki megmondani, bár többször föl­
tettem magamban, hogy megvallom neki szerel­
memet. Kedves lényének varázsa teljesen rabul

Elvállalja villamos világítási be­
rendezések. elektromotorok-, táv­
beszélők-, jelző-kés ülékek stb

Mérnöki és mindeme szakba vágó tervezé­
sek és munkálatok műszakilag tökéletes 

kivitelét. 

ejtett, és folyton visszatartott attól, hogy vagy 
merészen lépjek föl, vagy elmenjek világgá, s 
egyszersmind belejutottam abba az édes, álom­
szerű állapotba, amelyben megtanultam azt, 
hogy szerelemből meg is lehet halni.

Éppen tizennégy napot töltöttem ott ab­
ban a helységben, ahol pedig csak kétnapi dol­
gom volt; nem volt erőm arra, hogy rászánjam 
magamat az elutazásra, s gondolatban összes 
terveimet és álmaimat az ő kis kezére bíztam, 
amelyet reggelenkint elém nyújtott.

Életem legfőbb boldogsága az volt, ha Helén 
fejedelmi szépségében gyönyörködhettem, ha 
lépteit hallhattam a lépcsőn, mely szobámhoz 
vezetett; ha meg-tnegcsendülő kedves hangját 
hallhattam, sőt ha csak az ablakom alatt elsu­
hanó árnyékát láthattam is; nem érdekelt en­
gem semmi más a világon, rám nézve nem élt 
senki, csak ő.

Mindennap elisrnételgettem magamban azo­
kat a szavakat, amelyeket este elakartam neki 
mondani, de sohasem volt hozzá bátorságom; 
s nagy terveken törtem a fejemet, ha magamra
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Andrássy Gyula gróf azonban megkülön­
bözteti a szabadelvüpártot és a szabadelvüpárt 
egyes tagjait. Ha Andrássyt kabinet alakítással 
megbízzák, első feladata a 67-es alapon uj 
kormánypártot szervezni, és azt hiszi, öt mind­
azok a kormánypártiak követni fogják, akiket 
még nem fanatizált meg az a tudat, hogy a 
parlamentet csak november 18. tettekkel lehet 
vezetni.

Andrássy a régi Deák-párt elveihez ragasz­
kodik és egy nagy egységes többséget akar 
létrehozni.

Hogy Andrássy — szabadelvüpárt nélkül 
azt nem képes létrehozni, természetes, ép oly 
természetes, hogy régi elveihez hü marad 
és minden erejével meg fogja védeni a dualiz­
must.

A koalicziós ellenzék nagyon veszedelmes. 
Egy előre nem látott kis kérdés vagy félreér­
tés szétugraszthatja őket. Épp azért egy uj 
nagy többségre van szükség és nem olyanra, 
amelynek egy részét alkotmánysértéssel lehet 
vádolni.

Épp oly természetes, hogy a következő 
választásnál, amelyet egy népszerű miniszter­
elnök fog vezetni, ez a párt nagy többséggel 
kerül a Házba, amely hivatva lesz a nemzetet 
a politikai chaosztól megmenteni. A Deák-poli­
tikáé a jövö, és ha az összes politikai talen­
tumok és okos férfiak összefogóznak, nem ma­
radhat el a siker.

Pótválasztások.
Kis-'jenü Tegnap volt Kis-Jenön Csukay 

Gyula szabadelvüpárti és Russen Szirianu Já­
nos román nemzetiségi jelölt között a pót­
választás.

A román nemzetiségi jelölt mellett a túlzó 
román párt legexponáltabb elemei, bár csöndes ! 
de annál lankadatlanabb, intenzivebb tevékeny- j 
séget fejtettek ki. Pap C. Isván és Suciu 
Janos újonnan megválasztott orsz. képviselők 
továbbá Vehcs Mihály, az aradi román klub

maradtam. Föltettem magamban, hogy elfele­
dem érette a szülőimet, akiket pedig^fiui sX 
t n7 h±° fTn8áiáVal szerettem; elhatároz- 
vele h£ fé bKSiíltOm Pá|yámaL csakhogy nősnek 1 1 bO'd0g lehessek' Még ™ 's bü-
mennvi nia8amat- ha rágondolok arra, 
nek n fáj?almat hoztam volna ezzel szülöim- 
ennek i?'<l J öreSeknek. Annyira lebilincselt 
valóban nXSya 1 ,leanynak a szépsége. És Helén 
— ÁJ szolgálatot tett nekem azzal, hogy 
lenül olvern erdeml?ttem meS “ o,y kegyet­lenül oly sz,vte enü| bán(; velem
sánnrÁZ este aztán összeszedtem minden bátor- 
az8ériX T\m!ré0yletem Jutalma az lett, hogy 
mikoX eanyka 'bolyaszinü szemei föllángoltak, 
kain A6" meSVCtÖ Inos°fy játszadozott biboraj- 
niindX rir 'StJenÍ lélek’ ami benne ’akozott, 
a Ó azadt az o|yan bókok hallatára, amik 
nak Ííc fCS/ 1 at határait átlépték. Származásé- 
lator ^Ztasága nem bírta elviselni azt a gondo- 
embérrHgy o!yan szcgénysorsból eredett 
M-ísn-> erintkezzék, mint amilyen én voltam. 
niínth-T iaZtá" elutaztam onnan. Úgy éreztem, 
n,,ntl a heves ütés érte volna agyamat 
levő boSy az Íróasztalomon előttem
lan e?,;? ,lbo.yák szemlélése közben mindunta- 
ton (-íq|tri.?e. íotottak a Helén szép szemei: foly- 
hoPV „ r°a ábrándoztam, s azt álmodtam, 

retjük egymást. Valóban, álmaink sok-

■ J kai hivebbek, mint mi magunk vagyunk. Ál­
momban még bájosabbnak láttam, s a kedves 
leányka fájdalmas mosolylyal nézett rám. És ma 
reggel, mikor megint íróasztalomhoz ültem, ott 
láttam magam előtt az ö mosolygó kék szemeit, 
amint a kis, vízzel telt pohárból néztek rám: 
az illatos ibolyákat.

De ki tudná az emberi életben a d Igok 
folyását megmagyarázni s a láthatatlan köte­
lékeknek azt a varázsát fölfogni, amikkel ben­
nünket az ismeretlen, a titokkal teljes valami 
vesz kerül. Délután a boulevardon Horacze ba­
rátommal találkoztam, ki a Helén szülővárosából 
származott Párisba s aki akkori kalandjaimat 
mind ismerte. Éppen hazulról jött s alighogy 
kezet fogtunk egymással, igy szólt.

Emlékszel-e még Helénre, a vendégfo­
gadás leányára ?

—- Flogyne I . . . Még kérdheted I . . .
— Nos, ez a szegény leányka most vasár­

nap meghalt.
Úgy meghatott ez a hír, hogy élénk rész­

vétemet nem bírtam eltitkolni barátom előtt s 
mindjárt a tegnap leszakított két kis ibolya 
jutott eszembe, amiknek szemlélésébe ma reg­
gel oly sokáig elmerültem s minden gondola­
tom ott kalandozott ezeken a kedves, enyelgő 

i virágszemeken, amelyek annyira hasonlítottak 
, az övéihez

elnöke fiával, dr Popovics György és dr 
Ardelean Kornél kis-jenöi ügyvédek napról- 
napia kora reggeltől késő estig kortesuton 
voltak. 1* eltétlen dicseret illeti meg a kis-jenöi 
kerület függetlenségi pártját, mely szeretettel, 
lelkesedéssel csatlakozott a magyarságot most 
itt egyedül képviselő liberális párthoz és lehe­
tőség szerint osztozik küzdelmeiben.

Ismerve az izgatott hangulatot, a vár­
megye megtett minden intézkedést esetleges 
komplikácziók elkerülésére. így a két szavazat­
szedő küldöttség el lesz különítve, az egyiknek 
helyéül a városháza, a másodiknak az uradalmi 
irodahelyiség jelöltetett ki. A rend fenntartó 
Sára az első küldöttség mellé Édes Elemér 
helyettes főszolgabíró, a második mellé Mladin 
János eleid főszolgabíró lett beosztva, a külső 
tend fenntartásara pedig 36 csendőr és két 
század katonaságot rendeltek ki. A választási 
küldöttségekben is történt változás, amennyi­
ben Kralitz Lajos és Lengyel József helyett 
dr Keresztes Gyula megyei főügyész és dr 
Lázár Zoárd neveztettek ki választási elnökök­
nek. Választási jegyzőkul megmaradtak Herz 
Bernát és Lisák Gyula. (Magy. Táv. liroda 
jelentése.)

A kis-jenöi kerületben Csukay Gyula sza­
badelvű 983, Russu Szirianu János román 
nemzetiségi 1082 szavazatot kapott s igy Russu 
leti a kerület képviselője.

Szent-Endre, február 10. (9 óra 50 perez.) 
Dr Baránszky Gyula néppárti jelölt vissza­
lépése következtében a választási elnök Lasz- 
lovszky Béla szabadelvüpárti jelöltet a szent­
endrei kerület országgyűlési képviselőjévé nyil­
vánította.

Fülöp-Szállás, február 10. (9 óra.) Ma 
van a pótválasztás dr Herman József és dr 
Szeless Ödön Kossuth-párti jelöltek között. A 
felvonulás a legnagyobb rendben történt. Pont 
9 órakor a választási elnök elrendelte a sza­
vazást.

A fülöp-zzállási kerület képviselőjévé

Herman József függetlenségi képviselőjelöltet 
választották meg.

A kis becskereki kerületben Steiner Fe- 
rencz függetlenségi lett megválasztva.

ÚJDONSÁGOK.

Zöld levelek.
A Pesti Hírlapban minden reggel meg­

jelenik egy-egy Esti levél. Kis levélke, sok 
esetben szörnyű zöld levélke, Telve saját nagy­
ságának csodálatával, mellőzött lángelméjének 
hangoztatásával s ami lö: a választott nép vá­
logatott agyba-főbe dicséretével. Ellenben a 
mikor csak teheti, nagyokat rug a saját anya- 
szentegyházán, a római katholikus hiten.

A gusztus dolgán kívül most beleszól 
Tóth zöldeléseibe az igazság is.

Johann Fürst. Ez volt a neve a pozsonyi 
lutheránus pásztornak. Soha életében magya­
rul nem prédikált. Semmit el nem követett a 
czélból, hogy híveit megmagyarositsa. Otthon 
azonban, ha muszáj volt, beszélt magyarul is, 
ismerte a magyar irodalmat is. Élt 64 évet,

Johann Fürsthböl most Tóth Béla Fürst 
Jánost csinál. Életére rámondja: >Im hol vagyon 
átkozott nemzetiségi kérdésünk megoldásának 
áldott titka.« Honnan ez a lelkesedés ? meg­
tudjuk a zöld levélke végéből. Oda állítja 
Fürst János magyarságával szembe Pozsony 
»pápista papjait, kik mindig a magyar nemzet 
ellenségei voltak.«

Nem tudni, leereszkednek-e Pozsony pap" 
jai addig, hogy Tóth levelét olvasva, a vak­
merő rágalom miatt sajtópert indítsanak. Sok­
kal valószínűbb, hogy a skorpió csípést észre 
sem veszik.

Hiszen mindenki tudja, a ki Pozsonyban 
járt, hogy a magyarság legfőbb terjesztője az 
ottani kath. papság, még pedig nyíltan, a szó­
széken, a közéletben, az iskolában egyaránt. 
Káptalanja hazafiasságát tettekkel irta a törté­
nelembe.

Ott van a lutheránus liczeum neve is, több 
pánszláv kicsapott theologussal garnirozva. És 
most Tóth egy embert állít oda követendő 
példaképp, a ki sem nem prédikált magyarul, 
sem nem cselekedett magyar szívvel, de írni, 
olvasni tudott magyarul.

Hát hiszen bárcsak idáig jutna e hazának 
19 millió lakosa — de talán még sem ez egy 
hitközség vezérének az égbe nyúló példa­
képe ?!

A kath. papokra fogott vakmerő rágalom 
magyarázza meg a czikket. Gscheft, Gscheft és 
ismét Gscheft, ha hamis is a védjegy.

Tóthnál pedig még nehezebb most már 
eldönteni- arra nézve bántó-e az írása, a kit 
dicsér, vagy akit leránt ? Igazságkedvelő férfi 
előtt mind a kettő egyforma bántó.

Főleg pedig egyforma zöld. —r.

TÁJÉKOZTATÓ.
Febr. 12. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Február 19. A főgymnázium ifjúságának matinéja 

a főgymnázium dísztermében.
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum estélye: dr 
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Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 

(estély.)

* Hitelesítő ülés a városnál. Nagy­
várad város tegnap délután Rimler Károly 
polgármester elnöklete alatt hitelesítő ülést 
tartott, melyen a csütörtöki közgyűlés jegyző­
könyvét egész terjedelmében felolvasták és 
hitelesítették. Az ülés rövid negyedóra alatt 
▼éget ért.

* A szinügyi bizottság megalakulása. 
Nagyvárad város törvényhatósága múlt január 
havi közgyűlésén választotta ineg az egyes 
bizottságokat. Ezen bizottságok már mind meg­
alakultak saját kebelükben, megválasztották 
elnökeiket és jegyzőjüket, csak a szinügyi 
bizottság nem. Mint értesülünk, a szinügyi 
bizottságot is összehívja dr Hoványi Géza, a 
bizottság volt elnöke a jövő héten s meg­
választják az elnököt s jegyzőt. Elnöknek ez­
úttal is Hoványi Gézát óhajtják a bizottság 
tagjai, jegyzője szintén aki volt, Eleméry Fe- 
rencz városi aljegyző marad.

* Az 1905. évi hadmentességi dij. 
A hadmentességi díjnak a folyó évre leendő 
összeírása és kivetésére vonatkozólag Nagy­
várad város adóhivatala a következő hirdetményt 
teszi közé:

Az 1883 évi XLIV. t.-cz. 14. § a és a 
nméltóságu m. kir. pénzügyminisztériumnak 
66497—1884. sz. alatt kelt rendeleté értelmé­
ben az 1905-ben megindítandó hadmentességi 
dijak összeírása és kivetéséhez szükséges be­
jelentési-ivek benyújtására záros határidőül f. 
évi február 28-ika tűzetik ki. Ennélfogva az 
1880. évi XXVII. t.-cz. 13-ik §-a 3-ik pontja 
értelmében felhivatnak Nagyvárad város összes 
hadmentességi-dij fizetésre kötelezett egyénei, 
miszerint: a) polgári állásukat, b) lakásukat, c) 
azon sorozó járás, illetőleg község nevét, mely­
ben a törvény 1. §-ban felsorolt okok vala­
melyikéből a hadi, (hadi tengerészeti) vagy 
honvédségbeli szolgálat alól mentesittettek, d) 
azon évet, melytől fogva a felmentés számí­
tandó és e) a rájok, esetleg azon családfőre, 
kiknek családjához tartoznak, a meg­
előző évben állandó lakhelyükön, esetleg 
más községekben is kivetett egyenes ál­
lamadók összegét hitelesen kimutattatni, 
f) azon véd-, illetve díjköteleseknek, kiknek 
hadmentességi dijját a törvény 10-ik íja ér­
telmében a családlő fizeti, a családfő nevét, 
megelőző évi adóját, g) azon véd-, illetve díj­
kötelesek pedig, akiknek hadmentességi dijját 
ugyanazon törvény H-ik íja értelmében a 
munkaadó fizeti, a munkaadó nevét és lakását 
a fent kitett záros határidő alatt ezen városi 
adóhivatal épületében rendelkezésre álló űr­
lapokon bejelenteni. Azon véd-, illetve díj­
köteles, ki ezen bejelentést elmulasztotta s e 
hivatal által bekivánt adatokat a kitűzött ha 
táridőben be nem szolgáltatta, az a fent idé­
zett törvény 20-ik §-a értelmében a reája ki 
vetett hadmentességi dij 3—6-szoros összegé­
nek megfelelő pénzbírsággal, esetleg megfelelő 
fogsággal fog sujtatni. Nagyvárad, 1905. január 
hó. A városi adóhivatal.

* Kitüntetett nagyváradi hölgyek. A 
József főherczeg Szanatórium Egyesület igazgató­
választmánya rendikul díszes kitüntető oklevél­
lel lepi meg azokat a hölgybizottsági tagokat, 
akik a tüdővész elleni küzdelemben eddig 
segítségére voltak s akiknek nemes szivére, 
buzgó tevékenységére a jövőben is számit. Az 
oklevél felső jobb sarkán a népszanatórium 
impozáns épülete látszik, előtte a magyar uri- 
asszony nemes alakja, amint a szemvédőket 
fogadja és bevezeti őket a szanatóriumban. 
A kép azt szimbolizálja, hogy a magyar urhöl* 

gyek segítségével építtetett fel a népszanató­
rium. A szöveg, mely a felső bal és alsó jobb 
sarokban foglal helyet, a következő: »X Y. 
úrasszony a tüdőbeteg-szanatóriumnak létesítése 
körül elévülhetetlen érdemeket szerzett. Állandó 
hálája jeléül a József főherczeg Szanatóium- 
Egyesület. József főherczeg védnök, Lukács 
György cs. és kir kamarás főispán, elnök.» A 
több szinnyomatu, pompás oklevél, mely a 
festészet valóságos műremeke, már sokszoro­
sítás alatt van s néhány nap múlva Nagyvárad 
és Biharmegye hölgytársaságának számos tagja 
is megfogja kapni.

* Adózás az Ox-lexben. A törvényen 
kívüli állapot miatt alaposan megcsappant a 
kir. adóhivatalok dolga. Január elseje óta alig 
folyt be pénz, az állam terheit azonban fedezni 
kell s igy meglehetősen megfogyott az állam 
pénzkészlete. A községekben azonban megkez­
dődtek a végrehajtások a községi adókért, ami 
az elöljáróságoknak sok kellemetlenségre ad 
okot, mert a nép szentül hiszi, hogy most már 
nem kell adót fizetni. Egyes helyeken, mint 
nekünk Írják, csak csendőri fedezet mellett 
történhetik meg a községi adók behajtása. Most 
már remélhetőleg hamar felszabadul az ország 
a törvényenkivüli állapot alól s helyreáll a régi 
rend.

* Fiume Rákóczi Ferenczért. A 
magyar tengerparti kikötőváros hazafias visel­
kedésének napról-napra újabb örvendetes jelét 
adja. A fiumei magyar társadalom egyhangú 
kívánságának kifejezéseképpen a »Finmei 
Magyar Kör« már hónapokkal ezelőtt azzal a 
kéréssel járult Vio Ferencz polgármesterhez, 
hogy mint a város első polgára, lépjen élére 
annak a hazafias mozgalomnak, hogy II Rákóczi 
Ferencz fejedelem hamvai Fiúmén át hozas­
sanak haza Magyarország földjére. A napi 
politikai események és izgalmak közepette és 
a nagy nemzeti hős hamvai haszállitására vo­
natkozó megállapodások elintézése előtt a 
polgármester nem tartotta czélravezetőnek a 
mozgalom megindítását. Most azonben, mint 
örömmel értesülünk, a »Magyar Kör« részéről 
átnyújtott memorandumot állásfoglalás és ha­
tározathozatal végett előterjesztette a város 
képviselőtestületének. A raprezentanca tegnap 
pénteki ülésén foglalkozott az ügygyei s nagy 
lelkesedéssel mondotta ki, hogy a szükséges 
lépéseket sürgősen megteszik hivalból, hogy 
az utolsó fejedelem hamvai a magyar tenger­
parti városon keresztül jusson a magyar földre 
megpihenni, honnan már rég hiányzik.

* Kossuth Ferencz ünneplése. Buda­
pesten azkországos magyar daláregyesület kebe­
lében élénk helyesléssel találkozottt az a terv, 
hogy az ellenzéki győzelem alkalmából monstre- 
szerenáddal tiszteljék meg Kossuth Ferenczet, 
a szövetkezett ellenzék vezérét. Az esti hang­
versenyben, melynek helyét és idejét közelebb 
tűzik ki, a fővárosi dalosköröknek több, mint 
kétezer tagja vesz részt.

* Hirdetmény, a Hl. oszt, kereseti adó 
alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában: Az 
adózók kötelesek 1905 évi január hó 20-áig 
üzletük, vállalatuk, vagy egyébb haszonhajtó 
foglalkozásuk után az adóévet megelőző három 
évi vagy ha az üzlet, vállalat, vagy foglalkozás 
annyi év óta még fenn nem állana, az annak 
megkezdésétől számítandó illetőleg fennállása 
idejére eső kereset vagy üzleti tiszta nyere­
ményt bevallani

Évi tiszta nyereménynek vétetik az üzlet­
ből, vagy foglalkozásból eredő összes jövede­
lemnek az a része, mely az üzlet, vagy foglal­
kozás folytatásához szükséges kiadások levonása 
után fenmarad: az üzlettulajdonosok s általában 
az adófizetésre kötelezettnek oly kiadásai azon 
ban, melyek nem az üzlettel vagy foglalkozással 

járnak, hanem akár magának, akár pedig család­
jának és hozzátartozóinak fenntartására szolgál­
nak, a jövedelemből, keresményből le nem 
vonhatók.

A ki több vállalatból kereset — illetőleg 
jövedelemforrásból húz jövedelmet, köteles 
minden egyes vállalatról, üzletről, vagy kere­
setről külön vallomást adni.

Azok az adókötelesek, a kik segédekkel 
dolgoznak, tartoznak a vallomáshoz segédmun­
kásaik jegyzékét csatolni, mely jegyzékben a 
segédek nevei, az üzletbe vagy foglalkozásba 
belépésüknek ideje, havi, vagy évi fizetésük 
pontosan kiteendő.

Az az adózó, a ki az adókötelezettek és 
adótárgyak összeírása után lép a III. oszt, ke­
reseti adókötelesek sorába, adóköteles üzleté­
nek megnyitása napjától számított két hó alatt 
köteles vallomást adni.

A III. oszt, kereseti adó a'á eső jövede­
lemnek bevallására, valamint az üzletben alkal­
mazott segéd bejegyzésére szolgáló űrlapok a 
községi elöljárók (városi adóhivatalok) által in­
gyen szolgáltatnak ki.

A bevalló az űrlap egyes rovatait kitöl­
teni s annak bizonyításául, hogy az adatokat 
saját tudomásához képest pontosan és lelkiis­
meretesen közölte, eskü helyett polgári becsü­
letszava zálogául nevét, valamint a bevallás 
napját és helyét aláírni köteles.

E vallomás folyó évi február hó 20-ig 
terjedő legvégső határidő alatt a városi adóhi­
vatalnál múlhatatlanul benyújtandó.

Mindazok az adózok, kik üzletüket, válla­
latukat, keresetüket, vagy jövedelem forrásukat 
az államkincstár megrövidítésére irányított szán­
dékból az adókötelezettek és adótárgyak össze­
írása alkalmával akár szóval, akár Írásban valót­
lanul mondják be, vagy eltitkolják, avagy val­
lomásukat bizonyithatólag hamisított alapokra 
alapítják, az — adótárgynak egészben, vagy 
részben, történt eltitkolásásal elkövetett jöve­
déki kihágás miatt az 1883 évi XLIV. t. ez. 
100 §-a értelmében büntettetnek

Kelt Nagy-Váradon 1905 évi febr. hó 1-én. 
A Városi-adóhivatal.

* Zsidó országgyűlési képviselők. A 
nemrég lefolyt képviselőválasztások eredmé­
nyének nyilvánosságra jutása után különféle 
hírek járták be a sajtó egyrészét, hogy hány' 
zsidó jutott be a magyar parlamentbe. Az 
A —ny közlése alapján mi is hoztuk a most 
megválasztott zsidó képviselők névsorát. Abban 
Hédervári Lehel is fel volt véve, a gödöllői ke­
rület függetlenségi képviselője. Most azonban az 
* Egyenlőség* czimü zsidó újságban Szabolcsi 
Miksa czikkezik erről a tárgyról s közli az 
imént lezajlott választások alkalmával mandá­
tumhoz jutott zsidók névsorát. Szabolcsi köz­
lése szerint 18 an jutottak be, 7 szabadelvű, 8 
függetlenségi, 1 demokrata. Szabolcsi termé­
szetesen csak azokat vette be a névsorba, kik 
most is zsidók, kikeresztelteket, igy Hédervári 
Lehelt s Farkasházy Fischer Zsigmondot 
Biharmegye élesdi kerületének függ, képvise­
lőjét nem. Az egy demokrata Vázsonyi Vilmos, 
a másik Leitner Adolf talán Szabolcsi czikke 
után lett megválasztva, hogy nem szerepel e 
tisztában.

* A paphonvéd alapítványa. A napok­
ban elhunyt Nagy Pál nyug. róm. kath. espe­
res, pápai kamarás és 48-as honvédnagy. Mező- 
Kovácsháza községnek, ahol harminca éven át 
volt plébános, 60,000 koronát hagyott azzal a 
kikötéssel, hogy abból a község apáczák felü­
gyelete alatt álló leány-iskolát létesítsen.

A darabantok alkonya. Tegnap a 
képviselőház háznagyi hivatala átirt a honvé­
delmi miniszterhez s közölte vele, hogy a kép­
viselőház darabantőrsége e hó 15-ig végleg 
feloszlik. Minthogy pedig a darabantszolgálatra 
a csendőrség és honvédség tényleges állományá­
ból berendelt altisztek kijelentették, hogy vissza 
óhajtanak menni az előbbi csapattestükhöz, fel-
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kérte a háznagyi hivatal a honvédelmi minisz­
tert, hogy ezeknek az illetékes csapattesthez 
leendő visszahelyezése iránt még e hő 15-ig 
intézkedjék. A darabant őrség szervezése alkal­
mával néhány polgári embert is felvettek 
közébük. Ezeknek felmondták a szolgálatot s 
bár egy évre fogadták őket, egy havi végki­
elégítéssel akarták szélnek ereszteni. A volt 
darabantok ebbe az elintézési módba nem 
akarnak megnyugodni s most perrel fenyege- 
tődznek.

* A városligeti jégpálya. Az idén 
Halifax hívei ugyancsak kiveszik részüket a 
korcsolyázás örömeiből. Jó tartós a tél, állan­
dóan jó a jég. De állandóan is nagy közön­
ség látogatja a jégpályát. A városliget tükör­
sima, jól gondozott jégpályáján nap mint nap 
délelőtt és délután az előkelő közönség nagy 
számban hódol a kellemes, edző sportnak. A 
pálya gondos őre Rátkay József most ezúton 
is arra kéri % közönséget, hogy lehetőleg dél­
től délután 3 óráig ne vegye igénybe a vá­
rosligeti jégpályát, mert bár igen jó, vastag a 
jégréteg és szilárd, mégis a déli nap heve ha­
tással van a jégrétegre s ekkor alkalmatlan a 
korcsolyázásra. Különben egész délelőtt és 
délután 3 órától 5 óra utánig a pálya a kö­
zönség rendelkezésére áll.

* Szavallat — igazgatóság. Beállít a 
napokban egyik állami hivatalba, ahol az adóknak 
ügyével meg bajával foglalkoznak, egy fugyivásár- 
helyi jómódú, tehetős asszony.

Előadja aztán, hogy mi járatban van, de senki 
sem tudta megérteni a baját Valami jogot kért. 
Utoljára is egy jókedvű tisztviselőhöz utasították, 
bajlódjon az vele.

Bemegyen az asszony.
— Szerencsés jó napot kívánok! Ez a sza- 

vallat-igazgatóság?
— Micsoda lelkem ?
— Hát már ne tessen szómért megneheztelni, 

de szíveskedjék megokositani, hogy jó helyt 
járok-e ?

— Az a kérdés, hogy mi baja van ?
— Nagy! Tetszik látni itt vannak a paléláim. 

Kél könyvbe is fizetek adót és mégis az a kor­
mányos jegyző, hogy az Isten szemére ne vesse 
neki, nem akarja kisikeriteni a szavallalomat. Pedig 
ki is vannak fizetve az adóim, nem úgy, mint 
odahaza vannak több becstelen emberek, hogy nem 
fizették ki, azért mégis szavalltak. De mért? Mert 
a kormány emberére szavalltak. Nem igazság ez 
kérem!

— Nem, nem, de lelkem ez már úgy van, 
hogy az asszonyor nem szavazhatnak.

— Nem is jól van az! Az uram annak ide­
jén benlülő volt a városházán, most » két házas« 
fiammal együtt gazdálkodunk. Tetszik tudni, külön 
kenyeresek, de egy fedél alatt vagyunk. Aztán, 
hogy tudják rólunk, hogy mi már csak a kormáuy 
ellen szavalnánk, hát nem engednek bennünket 
szavalni. Hát nem lehetne ezt kisikeriteni?

— Bizony nem azt néném. De azért ne bú­
suljon. Lássa a kormány embere visszalépett és 
így Rigó egyhangúlag lesz megválasztva.

— De iszen ne higyje azt a tekintetes ur. 
ludja hunezut a kormány és ezt is csak kitalálták, 
Rogy a Rigó emberei ne is készülődjenek a sza­
kállasra. Nem lépett az vissza csak tökéletlenkedik. 
Azért kérem szépen szeretettel ssiveskedjék kike­
zelni nekem a szavallati jussom.

De hogy aztán nem lehetett a kívánságát 
teljesíteni, nagy busán kikoezogott az asszony a 
szobából, lemondással jegyezve meg:

— Tudom azért, hogy meglehetne csinálni, 
ue az urak se csinálják meg, mert az urak is a 
kormány emberei.

Leégett szálló. Győrből táviratozzék: 
A Royal szálloda, mely csak hat hónappal 
ezelőtt készült el, tegnap éjjel kigyulladt és 
leégett. A tüzet még a tegnap délelőtti órákban 
sem lehetett teljesen lokalizálni. A Royal-szál- 
loda Győr városának egyik legmonumentálisabb 
épülete, három házhelyen épült és homlokzata 
a város felé irányult. A háromemeletnyi ma­

gasságú épület égése veszélyeztette a körülfekvő 
házakat is, azonban a tűzoltóságnak sikerült a 
szálloda körül fekvő épületeket mentesíteni. A 
kár 200.000 korona, ami biztosítással fedezve van.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délután Osxterlamm Ernő fő­
erdész kis leányának: Erzsikének a temetése a 
Kálvária-utczai gyászházból. A temetési szertar­
tást Besser Hugó s. lelkész végezte, minek vé­
geztével nagyszámú közönség kisérte ki a korán 
elhunyt kicsikét az újvárosi központi temetőbe, 
hol a családi sírboltban örök nyugalomra he­
lyezték a korán elhunyt kis leány hamvait. —- 
A díszes temetést Veiszlovits Adolf és Fia 
rendezték a már megszokott pontossággal.

* Kibukott mamelukok klubja. Ez 
a legújabb politikai egyesület, amely méltó, hogy a 
napi krónika által följegyeztessék. Tudja mindenki, 
hogy a régi mamelukság oszlopos tagjai közül ki­
bukott egy néhány. Legalább is annyian vannak, 
hogy egyesülve klubot alakíthatnak. Oly sokáig 
voltak «tettekkel tényezők«, hogy nehéz erről le­
mondani. Teljes rezignáczióra különben is nagyon 
kevés em’er képes, a politikusoknak az a faja 
pedig, amelyről szó van, legkevésbbé. A tervet, 
hogy klubot fognak alapítani, már elkészítették, de 
megvalósilá-a elé meglehetős akadályok gördülnek, 
mert a tagok közt már is súlyos differencziák me­
rültek fel. Az elnök megválasztása okozta ezt a 
differencziát. Az egyik rész Münnich Aurélt, a 
másik pedig Kubinyi Gézát akarja elnöknek, 
mert az utóbbit kombattansabbnak tartják amannál. 
Akárhogy áll a dolog, majd csak megegyeznek, ha 
másképpen nem, valami paktum utján és a klub 
akadálytalanul megalakulhat. Nincs is abban semmi 
különös. Ha van »Visszautasilottak Szalon«-ja, 
akkor miért ne lehelne kibukott mamelukok 
klubja? Akik sokan vannak együtt, azok erősek 
lehetnek idővel. A remény is ér valamit.

* Dráma a József-köruton. A József- 
körut 58-ik számú bérpalotájának egyik har­
madik emeleti úri lakásán tegnap későn éjjel 
Horváth Ferencz muraszombati születésű 46 
éves vasnagykereskedő valósz nüleg az anyagi 
romlástól való félelmében négy revolverlövéssel 
megsebesítette a feleségét és gyermekeit, aztán 
levetette magát az utcza kövezetére és ször­
nyethalt. Horváthnét három lövés érte, mind a 
három a fején. Szerencsére egyik sebe sem 
súlyos, úgy hogy valószínűleg fölépül. Gyerme­
keinek nem történt semmi baja. Horváth Fe- 
reneznek a József-körut 50. szám alatti ház 
Baross-utczai oldalán nagy vaskereskedése volt. 
Az üzlet hajdan kitünően jövedelmezett. Az épitő 
ipar csődje azonban őt is magával rántotta. 
Néhány évvel ezelőtt fizetésképtelenséget je­
lentett s csődöt kért maga ellen. Rokonai és 
sok jóbarátja segítségével mégis sikerült a 
hínárból kilábolnia. Ez az első bukás volt a 
veszte. Hirtelen, egy csapásra vissza akarta 
szerezni azt, amit elvesztett. A tőzsdén kezdett 
játszani. A szerencsétlen játékosoknak az a 
végzetes szerencsétlensége, hogy eleinte rend­
szerint nyernek, később azonban mindig 
állandóan üldözi őket a balsors. Ót is utol­
érte. Nap-nap után foglaltak nála. — 
A régente örökké vidám ember igy lassan- 
lassan rideggé, morózussá vált. Tavaly kissé 
föllendült üzlete, a börze is kedvezett s Hor­
váth akinek az első felesége már évekkel ez­
előtt meghalt, márczius 19-én újra házasodott. 
A boldogság azonban csak az első nagyobb 
tőzsdeveszteségig tartott. Az ideges ember az­
óta naponta összeveszett a családjával. Az asz- 
szony, aki tudott férje szerencsétlenségéről, 
csendes megadással viselte a sorsát. Mindig 
remélte, hogy jobbra fordulnak a viszonyaik. 
Ezt a reménységét tegnap éjjel megsemmisí­
tette négy revolverlövés. Horváth tegnap este 
a feleségét a Király-szinházba küldte azzal, 
hogy előadás után érte megy. Az asszony ne- 
gyedtizenkettőig várt a színház kapuja előtt s 
csak akkor határozta el, hogy hazamegy. Ott­
hon nagy meglepetésére, a férjét már ágyban 
találta. Ismervén a természetét, nem tett neki 
szemrehányást, hanem nyugodtan lefeküdt. — 

Éjfél után két órakor Horváth fölkelt, felöltö­
zött, aztán hirtelen elhatározással, fuldokló zo­
kogás közben kirántotta kis buldogg-revolverét 
s háromszor rásütötte mélyen alvó feleségére. 
A’tán a leánykájára emelte a fegyvert. Ez 
azonban fölébredt a lövések zajára, fölugrott 
az ágyból s irtózatosan sikoltozva, mintegy 
védelmül maga elé tartotta vánkosát. A golyó 
tényleg a vánkosba fúródott s megakadt ab­
ban, úgy, hogy semmi baja sem történt. A 
lakás másik végében lakó segédek is feléb­
redtek a nagy lármára. Berontottak a szobába, 
addigra azonban Horváth már kirántotta az 
utczára nyilló ablakot s levetette magát az 
utcza kövezetére, ahol szörnyethalt. Úgy szedte 
össze egy rendőr. Ez értesítette a rémes sze­
rencsétlenségről a mentőket is, a rendőrséget 
is. A mentők bekötözték Horváthnénak az ál- 
lán és a bal halántékán lévő sebeit, amelyeket 
a homlokán, ugyan súlyosnak, de nem életve­
szélyesnek mondanak és bevitték a Rókus- 
kórházba. Horváth holttestét a morgueba vitték.

x Egy elsőrendű daltársulat. Szabó 
Gyula Körös-utczai jóhirü vendéglőjében napok 
óta egy kitünően szervezett daltársulat játszik, 
még pedig napról-napra az előkelő könözség 
osztatlan elismerése mellett A társulat prima­
donnája Soldos Gizella a széphangu coloratour 
énekesnő, aki a legkedveltebb operettekből éne­
kel, a sikerült énekszámaival sok tapsot arat, 
Turcsányi Duczi a «társulat szépe» igazi szub- 
rett tehetség, izzó temperamentummal, Chanette 
braur tánezosnő, Rienzi Mariska pedig régi 
kedves ismerőse a közönségnek. Nagyon hódí­
tanak: Vámosi Mimi Aranyosi Margit, valamint 
Satanella táaczosnő, Pajor Nelli sanzonéit, a 
férfiak közül pedig Grünau és Bodrogi. A dal­
társulat igazgatója Weisz Lajos. Naponta két 
nj bohózat.

IRODALOM.
A menyország aranykulcsa, vagyis 

a tökéletes bánat. Irta: Von den Driesch 
János. Fordította. Bernhard Zsigmond S. I. Az 
esztergomi egyházmegyei főhatóság engedel- 
mével. Budapest, 1905. 8-rét 28 lap, melynek 
eredetije néhány hét alatt 80.000 példányban 
kelt el. A szép magyarsággal fordított csinos 
füzetke a Szent-István-Társulat kiadásában 
látott napvilágot. Ára 16 fillér, kapható a 
Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatalában Bu­
dapest, VIII. Szentkirályi-utcza 28. szám.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szombat: Heidelbergi diákélet.
Vasárnap: d. u. Az aszfaltbetyár, este 

Suhancz.

Teknősbéka. A talián kókler már halá­
losan megunt ügyességei után végre felvette a 
Szigligeti-színház vezetősége is az elejtett fo­
nalat. Vagyis belenyúlt a színházi könyvtár leg­
mélyebb fenekére és megszokott virtuózitásá- 
val elevenített. így került színre az annak ide­
jén nagy port felvert Teknősbéka. Dicséretükre 
legyen mondva, hogy a trágárságok és man- 
csiságok nagy részét kihagyták és igy a darab 
csak a cselekvények drasztikus egymás útón­
jával keltett bántó röhejt a felső régiókban és 
kellemetlen érzést a földszinten. A szereplők 
— drámai személyzet jutván szóhoz — minden 
lehetőt megtett, hogy összhangzó játékkal, egy­
bevágó előadással némileg feledtessék a bántó 
motívumokat. Tóth Elek elemében volt és cso­
dálatos könnyűséggel hódította meg ötletes és 
kedves alakításával a nézőteret. E. Kftüács 
Mariska ellenben nem mindig tudta eltalálni a 
szerep hangját. És ez nem gyöngeségének, ha-
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nem a szerepek rá nézve lehetetlen szemé- 
lyesitésének tudható be. Nagyon jó volt Krasz- 
nay, ki kedélyes humorát a helyzet szülte ko­
mikummal Összhangzóan tudta érvényesíteni. 
Kedves volt Berlányi Vanda és jók voltak 
Benkő Jolán, T. Pogány Janka, Bognár János, 
valamint egy neki való szerepben 
Irén is.

Heidelbergi diákélet Ma este lép fel 
a Szigligeti színházban Báthory Mariska az 
országos színész Akadémia végzett növendéke 
a »Heidelbergi diákélet« Katicza szerepében. E 
bájos fiatal leányka, aki Géczy István Írónak 
unokahuga, jelesen végezte a színi Akadémiát, 
s már mint növendék magára vonta 
figyelmét. Heidelbergi diákéletben a többi s: 
rep az ismert kiosztásban 
Juttner

Agnelfy 
(He.)

tanárai 
.. sze­

marad, csupán dr 
szerepét ezúttal Szathmáry játsza.

A vasárnapi előadások. Vasárnap két 
előadás lesz a Szír ligeti színházban. Délután 3 
órakor félhelyárakkal színre kerül *Az aszjalt- 
betyár* Faragó kóser bohózata, este pedig ren­
des helyárakkal «Suhancz» Konti szép zenéjü 
operettéje. Suhancz czimszerepét Aradi Aranka 
játsza, mig Alisé IF/assák egyik legjobb szerepe.

A vasárnapi előadásokra már ma délután 
3 órától lehet jegyeket előre váltani.

é- I tettek. A folyó ügyek letárgyalása után elnök 
a jegyzőkönyv hitelesítésére Mezey Mihályt és 
Sípos Orbánt kérte fel s az ülést bezárta.

Felolvasás a Jogász-egyletben. A 
nagyváradi Jogászegylet ma délután 5 órakor 
az igazságügyi palota első emeleti tanácster­
mében felolvasó ülést tart, melyen dr Ágoston 
Péter kir. jogakadémiai tanár, egyleti tag fogja 
folytatni ma egy hete megkezdett »A követelés 
és zálogjog viszonya« czitnü értekezését. A Jo­
gászegylet tagjait és az érdeklődő jogász közön­
séget ez utón hívja meg az egyesület

Elnöksége.

Igazsiígszo 1 gaí i la tás.

A Stabat Mater előadása. A »Har­
monia« zeneegylet vasárnapi olasz hangverse­
nye iránt megyeszerte oly nagy az érdeklődés, 
hogy a négy koronás jegyek a tegnapi napon 
mind elfogytak. A vezetőségnek azonban si­
került még egy sor elsőrangú helyet beállítani, 
miről az érdeklődők ezúton értesittetnek. Vi­
dékiek kéretnek, hogy a Sebő-féle üzletben 
fenntartott jegyeiket legkésőbb vasárnap 10 
óráig kiváltani szíveskedjenek, mivel ellenkező 
esetben azok tekintet nélkül az előjegyzés 
idejére az előbb jelentkezőknek lesznek kiadva, 
A Fekete Sas nagytermének megfelelő fütésé- 
rol és az ülőhelyek kényelmes elrendezéséről 
jó előre gondoskodva lesz.

A Régészeti-egylet gyűlése. A Bihar- 
és Törté­
délután 5

megyei és Nagyváradi Régészeti- 
nelmi-Egylet választmánya tegnap 
órakor a vármegyeház kistermében látogatott 
ülést tartott. Jelen voltak: Hegyesi 
elnök, dr Némethy Gyuja, Középessy Gyula 
muzeumőrök, Karakas Károly könyvtárnok, dr 

I hury Kálmán ügyész, dr Bozóky Alajos, Gé­
czy Lajos, Grócz Béla, Lakos Lajos, Mezey 
Mihály, Novotny Alfonz, Sipos Orbán választ­
mányi tagok, dr Tóth Szabó Pál titkár.

Hegyesi Márton elnök megnyitván az 
ülést, az egylet igaz, őszinte fájdalmát tolmá­
csolja érdemes pénztárosának, Bereczky Gézá­
nak elhunyta felett. Indiványára a választmány 
részvétét jegyzőkönyvben örökíti meg s errő1 
a boldogult családját jegyzőkönyvi kivonatban 
értesíti. Az igy megüresedett pénztárosi állás 
ideiglenes ellátására a választmány Karakas 
Károlyt kérte fel.

A rendes tagok sorába 
neczky Gellért premontrei i 
kai gyarapították az egylet 
pessy Kálmánná, Olasz 
Imre, Ujfalussy Józsefné, 
Ujvárosy Ödön.

Örömmel vette tudomásul a 
bogy a muzeum középkori képei az 
képtár igazgatósága közbenjárására 
tattak s a muzeum termeiben újólag

Márton al-

felvétetett Sar- 
tanár. Ajándékok- 
muzeumát: Közé- 

József, Pekánovics 
Kelepecz Amália,

választmány, '

restaurál- 
elhelyez-

Mi a törvényhatósági kormányzat ? 
Igen érdekes ügyben döntött most a legfelső 
bíróság A «Szentesi Lapok» czitnü hetenként 
kétszer megjelenő újság három évvel ezelőtt a 
csongrádmegyei választásokról érdekes czikket 
tett közzé. A czikk tartalma és irányzata az, 
hogy a függetlenségi és 48-as párt a megyebi­
zottsági kiegészítő választásnál azzal a szép 
egyetértéssel és buzgósággal, amelylyel a kép 
viselőválasztásnál diadalra segítette zászlóját, 
vegyen részt a választásban és a párt tagjai 
valamennyien ellenzéki czédulával szavazzanak.

A királyi ügyészség a lap kiadóját sajtó­
rendőri kihágás czimén pörbe fogta, mert a lap 
kauczió nélkül politizált. A törvényszék, vala 
mint a tábla a vádlottat tárgyi tényállás híján 
fölmentette azzal az indokolattal, hogy a 
«megyei önkormányzat nem politikai testület,» 
igy tehát az azzal foglalkozó czikk politikai 
tartalmúnak nem tekinthető.

A Kúria most a vádlottat bűnösnek mondta 
ki a sajtórendőri kihágásban és 260 korona 
pénzbüntetésre ítélte. A Kúria szerint a tábla 
felfogása téves.

A törvényhatósági kormányzat nem egyéb, 
mint az állami közigazgatás egyik szerve, 
melylyel állami czélok valósittatnak meg, a 
megyebizottság megalakítására vonatkozó okos­
kodás és útbaigazítás tehát már ezen általános 
szempontból is politikai tartalmú fejtegetés. De 
eltekintve ettől, a törvényhatóságok hatásköre 
nincsen az önkormányzatra szorítva, hanem 
nagyszámú állami jelen'őségü és országos ér­
dekű ügyeket is foglal magában. E hatáskörbe 
van külömösen utalva az állami közigazgatás 
közvetítése, ezenfelül fel vannak jogosítva a 
törvényhatóságok arra, hogy közérdekű, sőt 
országos ügyekkel is foglalkozhassál^ azokat 
megvitathassák, azokra nézve megállapodásokat 
fejezhessenek ki és azokat a kormánynval és 
a törvényhozással közölhessék. Kitűnik ebből, 
hogy a törvényhatóság politikai testület is’ 
amelynek alakításánál a politikai tekintetek 
éppen nincsennek kizárva, amint az inkriminált 
közlemény is egy országos politikai párt 
szempontjából való szavazásra hívja föl a vá­
lasztókat.

tanácskozáson, mely 11 órától fél 1 óráig 
tartott — Andrássy megmagyarázta Kos­
suthnak az udvari körök 
átadta a király meghívását.

Kossuth Ferencz hogy mikor 
Becsbe, azt még pontosan r 
Elutazása előtt meg a szövetkezett ellen­
zék vezérlő-bizottságának tagjaival tár­
gyalni fog. Kossuth meghívását nem 
tekintik ellenzéki körökben oly nagyfon- 
tosságunak, hogy ezzel teljesen tisztázzák 
a helyzetet, de azt minden ellenzéki 
képviselő hiszi, hogy a kihallgatás nagy 
lépés a nemzői vívmányok elérése felé. 
Az összes politikai pártok nagy elisme­
réssel vannak Andrássy Gyula gróf iránt, 
ki eredménynyel dolgozik a válság meg­
oldásáért.

Egy főispán nyugdíjazása
Budapest, febr. 10. (Saj. tud. táv.) 

A Hivatalos Lap holnapi száma közleni 
lógja, hogy ő Felsége a király Szinnyei- 
Merse Istvánt, Zemplénmegye főispánját 
nyugdíjazta.

Osztrák újság a függetlenségi 
pártról.

Budapest, febr. 10. (Saját tud. táv.;
»Neie Fr. Presse« mai száma a kö­

vetkezőket írja a függetlenségi pártról:
Kossuth Ferencz meghívásával a 

rály elismerte a függetlenségi párt 
mányképességét. 18G7-ben, 
egyezés létre jött, alig egy 
képviselte a parlamentben 
ségi eszméket. Abban az 
gondolták legtöbben, hogy 
ségi pártot elsöpri Deák Ferencz poli­
tikája. De ez nem történt meg; 
zőleg mindig nagyobbodott a párt, 
végre most eljutott a hatalomig, 
az nyert beigazolásl, 
ségi párt eszméje

felfogását s

megy 
nem tudják.

A

ki- 
kor- 

mikor a ki­
pár ember 

a fügíetlen- 
időben azt 

a függellen-

elienke- 
mig 

Ezzel 
független- 

a hazafiság 
. A 

a ma­
ii per-

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

11. Postások bálja a Zöldfában
12. fisztibál a Kereskedelmi Csarnokban.
J3- lzr- nőegylet edélye a Sasban.
18. Várad-velenczei kath kör bálja

Február
Február
Február
Február

Zöldfában.
Február 28. fisztibál a Csarnokban.

TÁVIRATOK

a

Kossuth és Andrássy.
I Budapest febr. 10. (Saját Ind. táv.) 

I olitikai körökben nagyfonlosságunak 
tartják Andrássy Gyula grófnak Kossuth 
Ferenczczel lailoil mai tanácskozásai. A

hogy a 
nem

szalmalángja, hanem reális politika, 
függetlenségi párt — most már a 
gyár nemzet nagvobb része — 
sónál uniónak a hive, melyet nemsokára 
el is érnek. Kossuth meghívása határ­
pontot fog képezni a magyar történe­
lemben, mert akkor kezdődik meg Ma­
gyarországban az önálló, független nem­
zeti kormányzás.

Az olasz kereskedelmi szerződés.
Becs, február 10. (Saját tud. táv.) 

Az osztrák-magyar vám- és kereskedőim 
konferenczia tegnap délután fejezte be 
kétórás tanácskozás után tegnap' kezdett 
tárgyalásait az olasz kereskedelmi szer­
ződés megkötésére adandó utasításokra és 
Svájczczal, valamint a többi szerződő ál­
lammal való szerződési tárgyalások meg­
indítására vonatkozólag. Auszlria-Magyar- 
ország képviselői a legközelebbi napokban 
Rómába mennek, hogy ott megkezdjék a 
tárgyalást az uj kereskedelmi szerződés 
és avval egybefüggő megállapítások még 
függőben hagy olt pontjait, illetőleg.

Keresztény szocziológus.
New-York, febr. 10. Dr Francis Poabotyt 

a cambridgei Harvvard-egyetemen a keresztény 
eikölcstan tanárát jelölték ki arra, hogy a jövő 
egyetemi féléven a berlini egyetemen tartson 
előadást a szocziílis kérdés esztétikai oldaláról.
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Frigyes főherczeg Párisban.
Pária, febr. 10. Frigyes főherczeg Izabella 

föberczegnével és leányaival tegnap dél-után 
Bécsbe utazott. A pályaudvaron bucsuzásra 
megjelent az osztrák-magyar és spanyol nagy­
követség személyzete.

Orosz forradalom.
Pétervár, február 10. Az egyetem taná­

csa elhatározta, hogy az előadásokat megszün­
teti, mert a nyugtalanságokat mesterségesen 
szítják Míg a politikai viszonyok nem csende­
sedtek "le, nem tanítanak az orosz egyetemen.

Pétervár, február 10. A Putilov müvek­
ben a sztrájk egyre tart és attól tartanak, hogy 
ez utóbbi gyárakra is átterjed és azok munká­
sai is újra kimondják az általános sztrájkot.

Kharkov, febr. 10. A kharkovi kormány­
zóság úgy nyilatkozott, hogy Aszancsovszki 
helyettes-kormányzó a gyűlés megnyitásakor 
tartott beszédévéi átlépte törvényszabta jogai­
nak határát. A gyűlés 250,000 rubelt engedé­
lyezett a szensztvo egészségügyi szervezetének 
fenntartására.

Fölmentett merénylő.
Lausanne, febr. 10. A szövetségi bíróság 

vádtanácsa elhatározta, hogy megszünteti az 
eljárást Iliczki János ellen, aki 1904. junius 
10-ráiőtt Sadovszki orosz követre és a vádlot­
tat szabadon bocsátja, fentartva vele szemben a 
közbiztonság érdekében tett ‘adminisztratív 
intézkedések elrendelését.

A háború.
Tokió, február 10. Wladivosztok csupán 

a Cuzima-uton közelíthető meg, miután a ten­
ger erősen bevan fagyva és a közeledést mega­
kadályozza. Az oroszok a világitó tornyok vi­
lágitó készülékeinek funczionálását beszüntették- 
A japánok a megkezdett blokádot már siker­
rel befejezték. Ruskij és Groboj orosz hadiha­
jókat már kijavították, de azért nem hagyják 
el a kikötőt.

Stössel fogadása.
Budapest, február 10. (Saját tud. táv.) 

Londonból jelentik, hogy Stössel tábornokot 
Oroszországba való érkezésekor csöndesen fog­
ják fogadni. Stössel elé nem fog hadihajó 
menni, mint eddig tervezték, mert magasabb 
körökben nem tartják a tábornokot oly hősnek, 
mint azt annak idején az újságok Írták.

Napoleon Viktor herczeg házas­
sága.

Nizza, február 10. Margit olasz anyaki­
rályné ide érkezett, hogy a San Rafaelben 
időző Klementina belga herczegnőnek Napoleon 
Viktor herczeggel való eljegyzése ügyében ér­
tekezzék. ügy látszik, az összes európai udva­
rokat mozgósították, hogy Lipót királyt rábír­
ják arra, hogy beleegyezését adja leányának a 
franczia trónkövetelővel való házasságához.

Elkobzott gőzös.
London, febr. 10. Nagaszaki >Lloyd> je­

lentése szerint a kobozmányi bíróság helyben 
hagyta a Wyofield angol gőzös elkobozását.

Bányamunkások sztrájkja.
Essenander Ruhr, febr. 10. A bánya­

munkások ma délután tartott nyilvános ülésén, 
amelyen elhatározták, hogy a sztrájkot folytat­
ják, majdnem mindenütt heves szemrehányások 
hangzottak el a hetes-bizottság ellen, amelynek 

árulással és megvesztegetéssel vádolták. Gol- 
senkirchenben, Hernobek és Dorpatban ugyanez 
történt. A munkások itt is a sztrájk folytatását 
határozták el.

Bohum, febr. 10. A Wosthalische Volk­
szeitung jelenti: A bohumi bányavidéknek 
8000 bányamunkásától látogatott gyűlése a 
hetes-bizottság két tagjának előterjesztése után 
kijelentették, hogy a munkát azonnal meg­
kezdik.

Bohum, febr. 10. A dortmundi bánya­
kerületben a munkások legnagyobb része ismét 
munkába állott. Ellenben három telepen még 
teljesen szünetel a munka és a bányászok ki­
tartanak a sztrájk mellett.

NYILTTÉR.

Két nagy üzlet
lesz elárusítva.

Orosházán és Budapesten, két nagy 
üzletet vettünk, melynek női szöveteket 
viisznidiíi: aszíainenilieket rövidárukat 
és több ezer rőfös Arit czikkeket tartalmaz­
nak. Ezeket, inig a készlet tart, a volt 
FREIBERGER, féle maradék-áruházban (Bé- 
mer-tér) rendkívül meglepő olcsó árban 
adjuk el Ez az alkaiini elárusitás e hó 9-én 
azaz csütörtökön veszi kezdetét.

Kovács L. és Tsa

REGÉNYCSARNOK.

G 1 L LI A N.
Angolból átdolgozva. 44.

Kijövet ugyanis Railtonné és Gerti hátra 
maradtak egy kissé, hogy ösmerőseikkel be­
szélgessenek, mig én Harryval hazamentem.

A gyepen ültünk s nagyon el voltunk 
foglalva egy kis borz kutyával, melyet apor- 
tozni tanítottunk, midőn Harrynak egy gyors 
mozdulata és felkiáltása félbeszakított foglala­
tosságomban.

— Mi baj ? — kérdeztem.
Nem vagyok ideges leány, de midőn Gil­

lian megfogta a kezemet s a széke elibe veze­
tett, hogy bemutasson neki s ő csudálatos ra- 
gyogásu szemeivel végignézett rajtam, bizony 
megrázkódtam egy kissé.

— Ah, tehát ez az uj szépség, a ki a 
jövő szezonban Londont ostrommal fogja be­
venni? — kérdezte durva rikácsoló hangon. 
— Úgy látszik, a hir ez egyszer nem hazu­
dott! Gyermek, te nagyon szép vagy! Soha 
se irulj, akkorra tatsd fel pirulásodat, mi­
dőn ezeket a szavakat férfi fogja a füledbe 
súgni! Az ily szép pirulást kár öregasszonyra 
vesztegetni. — Nevetett és vékony ujjaival 
megérinte az arezomat. Ne félj — folytatá — 
sokan lesznek, kik ezt elmondják neked? A te 
szépségedet nagyon fogják a fótiakat szeretni. 
Ez a szépség gyorsítja szivük verését s moz­
gásba hozza ereikben a vért s romlást és pusz­
tulást hoz testre és lélekre, a milyen egykor 
az én szépségem volt . .. Ah — és ismét ne- 
vetett s hosszú lélegzés után folytatá — foga . 
dók, hogy kételkedői ebben, pedig igaz!

— Én nem kételkedem benne, — je­
gyeztem meg.

Mert régi szépségének nyomai most is 
mutatkoztak nagy, fényes szemeiben, formás 
homlokán, orrán, ajkain, de gonosz szépség 
lehetett mindig, inkább egy Circe, mint a 
madona szépsége. Oly élesen nézett rám, 
hogy szinte azt képzeltem, hogy ismeri gon­
dolataimat.

— Igen, én egykor szép voltam, — foly­
tatá tűnődő hangon, — oly szép, hogy a fér­
fiak bolondultak utánam. Volt egy, a ki az 
életét áldozta fel értem; azért, mert becsmé­
reltek előtte: kihívta a rágalmazót és meghalt 
értem! Ah, az akkori férfiak igazi férfiak vol­
tak, nem olyan képmutatók, mint a mosta­
niak! Kicsinylö tekintettel sir Gilbertre nézett, 
a ki a kandaléhoz támaszkodva, Gertivel be­
szélgetett, mig kis fia a lábainál játszott. 
Egykor oly szép voltam! — ismételte. -■ A 
milyen te vagy mostan! Azért mondom, gyer­
mekem, fogadd el tanácsomat s használd fel 
az idődet. Majd valamikor te is olyan leszel, a 
milyen én vagyok mostan.

—- Mentsen Isten! — kiáltottam fel, az 
én bolondos, heves véremtől ösztönözve.

Szavaimat mindjárt megbántam, de a hi­
bát nem lehetett többé jóvá tenni. Azonban 
az a csodálatos, hogy vakmerőségem nem 
látszott bántani őt, csak nevetett s elküldött.

Gyermekem, hagyj magamra, fáradt 
vagyok I

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Luxus lóvásár Nagyváradon. Kom- 

lóssy József Nagyvárad város gazdaságügyi ta­
nácsosa előterjesztést tett nemrégiben, hogy az 
I. osztályú lóvásárok megszüntetésével Nagyvá­
radon a tavaszi és őszi országos vásáro .at meg­
előzőleg luxus lóvásárokat tartsanak. A tanács 
a kérdést annak pénzügyi tekintetből való meg­
világítása czéljából kiadta véleményezés végett 
Ragány János főszámvevőnek, ki veteményes 
jelentését tegnap terjesztette be. Ragány visz- 
szapillantást vet az I. osztályú lóvásárok ne­
hány évi eredményére. Kimutatja, hogy ebből 
a városnak 1902-ben 430 kor., 1903-ban 543 
kor, 1904-ben 483 kor., átlag tehát évenkint 
485 koronát jövedelmezett. Ebből azonban — 
kijelenti Ragány' — nem lehet következtetni, 
vájjon a luxus lóvásár milyen eredménynyel 
járna a városra nézve pénzügyi szempontból. 
Azért ajánlja, hogy kisérletképen 1905-ben 
tartsanak luxus lóvásárt a tavaszi és őszi orszá­
gos vásárokat megelőzőleg az I. osztályú ló­
vásárok mellőzésével és ha eredményes lesz 
pénzügyi szempontból is, akkor állandósítják. 
Az ez irányú kérelmet legközelebb fölterjesztik 
a földművelésügyi miniszterhez.

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905. febr. 10-én 

Magyar aranyjáradé < 4% — — — 118.90
Magyar koronajáradék 4°/0 — — — 98.10
Magyar koronajáradék 3l/,% — — 89.75
Magyar földteher" enlesitési kötvény 4»/0 98.30
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 9 8.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 213 50 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 170.— 
Osztrák járadék papírban — — — 99.90
Osztrák járadék ezüstben — — — 10.030
Osztrák járadék aranyban — — — 11950
O-ztrák korona járadék — — — — 10.0
1860. oszt, államsorjegyek — — - — 157 75 
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 16.25
Magyar hitelbank részvény — — — 776.50 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 9.7750 
Oszirák-magyar áliamvasuti részvény — 65.325 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.08
Német birodalmi márka — — — — 117.37
London vista — — — — — — 240.05
Paris vista — — — — — — 95.47
20 márkás arany — — — — — 23.50

* uerkMtliMién

Dr. VUCSKICS GYULA.



tiszA&túi 1905 február fi

; Budapesti fogtechnikus Nagyváradon.

törhetetlen Vulkaint fogsorokat 
és szjpadlás nélküli müfogakat 

készít kezesség mellett.

SZÉKELY KÁROLY 
975. fogtechnikus,

Nagyvárad Szanlszló (Apolló)-utcza 15 sz.

&

A

„Nagyváradi Hitelbank“
íészvónytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket 

nyűit,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo-

lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad betétkönyv ftcskékre 

számlára:
6 hóig elhelyezett

összeg ulá.n W q

Előnyős fóltéicle’: mellett 
vált óka 1.

dölegel ad.

és folv

kain md 
fizet.

term én ve'

Magyar műbutoroyái 
ró k z v é ti y í A rsasútj.

NAGYVÁRADON, Fő-utcza elején, 
Modern lakás, szálloda és kávé­
ház berendezések iparművészeit 

vállalata. Tdefon; 421

I
$
£

;«KI
síim«
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Elegáns matt és fényezett <O'

BÚTOROK
v jutányos gyári árban. | 
I GYÁRTELEP: BÉKÉSCSABÁN.
j Raktárak: Nagyvárad, Baja

A „Biharmegyei Takarékpénztár“ 
«?■*■ z á I o g o a z t á 1 y a *w 
február hó folyamán árverést tart.

8$8

Felkéretnek az elzálogosítok tárgyaik rendezésére

1

Olcsó kölcsön
Tisztelettel értesítem a pénzköl­

csönt kérő t. leieket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. (Köröspart, Stiedl féle 
ház, szemben a Rimanóczy szálló 

dával) 
bankbizomúnyi és bitelfor- 

yalmi irodát
nyitottam. A pénzpiac/, terén 
tisztviselői és 12 éven át volt 
rékpénztári titkári állásomban nyert 
bő tapasztalatok, valamint előkelő 
bankok képviselete alapján :

1. Jelzálog és hosszú törlesztéses köl­
csönöket (melyekben a töke és k inat is 
benn foglaltatik) 10-50 évre a lehető legrö­
videbb idő alatt és legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes dij és költség 
nélkül folyósittatok:

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú 
kölcsönökkel cserélek fel-

3. köztisztviselőknek, katonatiszteknek 
állami, megyei, és városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10 15 
éves személyliftéit eszközlök ki

Mindenféle kölcsönügyh tben szí­
vesen állok rendelkezésére és min­
den díjazás nélkül szolgálok felvilá­
gosítással, útbaigazítással délelőtt 
9— 12-ig d. u. 3—6-ig.

Tisztelettel
Fahtdi lynnczj

volt takarékpénztári titkár.
Telefon 424 Hzám

ban k
taka-

930.
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VILLAMOS MŰVE
izzólámpa körtéket,'“".?T"1- ö1 •*-**-«««»-

ryankí'rt lp wait fogyasztással.

ivitopák’és villamos motorok SflSS
1 mm.—----- — ctlclK Hűt 6110tt,

rnü iga gatősága elvállaljakaphatók v.Ramos

O 111 O N v i l á g i t á s i •«
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló t 
szénpalczak sz llltását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett. !

Nsgyobb msjrsndslteoknél ineofelolö Biigodinsny. Költségetek ingyen. |

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon ---------------------

átalakítását, javítását, ivlampak kezelését, hozzávaló

§


